



尼山之音

2017中国(曲阜)国际孔子文化节

特刊

济宁市文化中心主体完成,新技术新创意——

打造济宁城市文化综合体

本报记者 汪泷

作为未来济宁市公共文化服务领域的又一大惠民工程,位于太白湖新区的济宁市文化中心正拔地而起,随着这一工程的不断推进,已渐渐揭开神秘面纱。目前,群众艺术馆、图书馆、博物馆施工进度已经过半,备受关注的美术馆也已初见雏形,预计9月份就可以完成主体建筑。



济宁文化中心效果图。

巨大钢结构
装配出群众艺术馆

漫步在太白湖新区圣贤路南侧,蔚为壮观的济宁市文化中心显得特别惹眼。远远望去,群众艺术馆、图书馆、博物馆三座高大的建筑已然成型,一字排开,而美术馆也已经初见雏形。

“四座馆,四种风格,彰显了济宁市在不同公共文化服务领域的未来。”在群众艺术馆前,中建三局济宁

市文化中心项目支部书记葛士钊说。主体建筑已基本成型的群众艺术馆和平日里常见的建筑物明显不同。整栋建筑上鲜见砖头水泥,取而代之的是巨大的钢构件。

原来,群众艺术馆采用的是如今建筑行业最主流的装配式建筑。通过工厂里直接组装好的钢构件,拉到

工地上后现场焊接即可。这些巨大的钢结构,此前皆由中建三局运输过来的350吨级行动履带吊车实施吊装,“这个级别的行动履带吊车,在济宁的建筑历史上极为罕见。”葛士钊说,装配式建筑不仅节约建材、工期短、人力少,而且还绿色环保,工地上几乎见不到扬尘。

传统意蕴与时代气息碰撞出文化的火花

《儒学经典300句》(修订版)出版

本报济宁9月26日讯(记者 汪泷) 经过近一年的修改、编撰,由济宁市委宣传部、市文联、曲阜文化建设示范区联合主持编写的《儒学经典300句》(修订版)出版。

翻开刚出版的《儒学经典300句》(修订版)(以下简称修订版),首先映入眼帘的是由清华大学国学院院长陈来先生为该书所写的序言,他写道:“这部书既是传统儒学经典读本的延续,也颇类似于外语普及经典《英语口语九百句》,可谓既有传统意蕴,又富时代气息。”陈来说,该书具有显著的政德教育倾向,与党中央、习总书记关于传统文化的系列指示是相呼应的。

(修订版)共分为崇德篇、理政篇、修身篇、处世篇和文教篇。济宁市文联主席周长征介绍,该书邀请了中山大学杨海文教授、黑龙江大学杜萌若教授共同对“三百句”进行修订,并在此邀请书法名家挥毫泼

墨,为新“三百句”书写书法作品。

周长征介绍,相比前一版的《儒学经典300句》,(修订版)大约修改了100个句子,“前作更侧重于《四书五经》等传统典籍中的名句,而(修订版)将两千多年以来,历朝历代的经典文献中所有关于儒学思想的名句,都有收录。”其囊括的儒学思想范围更广,更有利于实现该书“普及、推广儒学思想”的作用。

(修订版)出版之后,周长征表示将继续执行进社区、进学校、进军营等“六进”要求,更广泛的走进百姓中间,满足社会各界对普及传统文化的需求。

此外,济宁市文联将在国内各大历史文化名城推介该书,力争其成为全球各地孔子学院的读物,“而且该书的中英文漫画版也正在创作中,预计11月份就将出版。”周长征表示,届时将有美国尼山书屋出版集团在美国各大学推广。



儒学爱好者非常喜欢该书。本报记者 李岩松 摄

图书馆“戴”博士帽
向光百叶窗让你乐享悦读

已接近完工的新博物馆面向西面的大门前,搭起了密密麻麻的脚手架,比其他任何地方看起来都要复杂。葛士钊介绍,新博物馆这种建筑作业被称为“高支模”,是指支模高度大于或等于8米时的作业。“而这座高支模直接搭到了博物馆的最高层,是将通过这种作业方式直接建造博物馆的屋顶。”

而坐落于两座馆中间的图书馆,从外观看去显

得最特立独行。巨大的钢构件组成的屋顶,好似个巨大的“博士帽”。葛士钊说,为体现出图书馆的艺术风格,仅第三层就有30多个标高,施工中相当考验建筑方的技术。

另外,新图书馆的外墙许多地方都是像百叶窗一样可以旋转。据介绍,图书馆对光线要求很高,百叶窗的设计可根据室外光线情况进行调节,让济宁读者享受最佳阅读环境。

荷叶造型美术馆
与太白湖遥相呼应

相比前三座曝光度较高的馆,济宁市美术馆似乎显得十分神秘。当再次来到工地时,位于中心最北面的济宁市美术馆终于拔地而起,极富济宁人文特色艺术造型,非常令人期待。

在美术馆的施工工地上,几名焊接工人正在焊接一些钢结构。负责施工的中建三局劳务管理人员赵海龙介绍,美术馆因为地上只有一层,所以施工进度很快,“现在基础施工已

经完成,马上开始进行地上钢结构吊装施工。”

葛士钊告诉记者,济宁市美术馆是文化中心的二期工程之一,未来建成后从空中俯瞰犹如几片连接在一起的荷叶,“与不远处的太白湖景区遥相呼应,更能体现济宁的水文化。”

按照目前施工进度,预计年底群艺馆、图书馆幕墙施工完成,博物馆二期结构施工完成,美术馆主体结构施工完成。